

北京城市副中心报



2022年9月16日 星期五 农历壬寅年八月二十一 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

2022北京通州·河北廊坊北三县项目推介洽谈会举行 推进一体化高质量发展 构建现代化首都都市圈

赵磊致辞

本报讯(记者 陶涛)推进一体化高质量发展,构建现代化首都都市圈。昨天上午,2022年北京通州·河北廊坊北三县项目推介洽谈会举行。北京市委常委、通州区委书记赵磊致辞。

赵磊在致辞中指出,2014年2月26日,京津冀协同发展上升为重大国家战略,在习近平总书记的亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,北京市与河北省密切合作,深入贯彻落实通州与北三县协同发展规划,加快推进落实“四统一”,协同发展顶层设计不断深化做实。

赵磊指出,当前,北京城市副中心正在按

照北京市委“立长远、强功能、全面上台阶”的要求,加速推进产城融合,全力推动“数字经济、现代金融、先进制造、商务服务、文化旅游、现代种业”六大产业集群化发展,在“两区”建设和国家绿色发展示范区建设的红利驱动下,北京绿色交易所、全国首个元宇宙数字艺术产业园、全国首例“数字人民币+自贸区智慧园区”等一批具有影响力的业务和项目落户副中心,这些项目的落地实施将有效带动北三县产业进一步转型升级、提质增效,为通州和北三县建设一体化高质量发展示范区注入强劲动能。

赵磊指出,作为北京新的一翼,城市副中心

将肩负起新时代赋予的历史使命,始终推动与北三县一体化高质量发展作为分内之事,应尽职尽责。全力以赴,加快探索两地在体制机制、要素流动、公共服务、营商环境等方面的协同创新路径,积极推动两地空间缝合、资源整合、发展聚合,努力构建更为紧密的发展共同体、利益共同体、责任共同体,让京津冀协同发展带来的“最大机遇”,最大限度地转化为两地一体化高质量发展的“最大优势”。期待城市副中心与廊坊北三县紧密合作、携手共进,为建设现代化首都都市圈、谱写京津冀协同发展新篇章作出更大贡献。

会上,国家发改委地区经济司副司长曹

元猛,北京市发改委党组成员、京津冀协同办副主任刘伯正,河北省发改委党组成员、河北省北京新机场办专职副主任贾乐堂,河北省廊坊市书记王立彤分别致辞。

会上启动了京津冀国家技术创新中心燕郊中心。京津冀国家技术创新中心主任、北京协同创新研究院院长王多祥围绕“构建京津冀协同创新共同体 服务现代化首都都市圈建设”作主题演讲。

活动以“线上线下相结合”的形式举办,在通州设立主会场,廊坊设立分会场。

通州区和廊坊市领导孟景伟、李国勇出席。



本报讯(记者 关一文)记者在昨天举办的北京城市副中心数字生活消费季暨工银北京环球度假区联名信用卡发布会上获悉,工行北京分行已牵头支持了环球影城、北京“内陆港”通州口岸项目、运河商务区等17个商务综合体项目,累计为城市副中心支持金额1154亿元,未来五年计划提供不少于3000亿元资金支持。

工行北京分行副行长应维云表示,近年来,工行北京分行始终将城市副中心作为金融服务京津冀协同发展中的重要战略合作区域,积极协助城市副中心推进北京数字人民币试点地区建设,通过打造以北京环球度假区消费场景为中心,辐射通州区的副中心特色消费新地标,助推通州区经济行稳致远。

据了解,工行北京分行已在本外币存款、消费提升、资金结算、融资业务等领域与通州区建立了密切的合作。在支持城市副中心建设方面,创新业务发展模式,提升区域金融服务质效和承载能力。牵头支持了环球影城、北京“内陆港”通州口岸项目、运河商务区17个商务综合体项目,累计为城市副中心服务项目79个,支持金额1154亿元;与通州区政府签订“十四五战略合作协议”,未来五年计划提供不少于3000亿元资金支持;深化服务副中心线上对公支付和智慧政务需求,积极推进副中心“智慧园林”项目和数字人民币试点工作。

同时,工行北京分行以环球影城为中心,工银信用卡为载体,借力工银e生活及数字货币,线上设立环球影城活动专区,线下打造北京城市副中心数字生活消费季,打造彰显通州文化时尚魅力的消费新地标。

此外,工行北京分行通过股权、产业基金、债券承销等多渠道融资方式,支持副中心水环境建设基金、行政办公区地热“两能”系统建设等重点项目建设。工行北京分行以综合融资推进副中心规划落地,为行政办公区市政基础设施建设提供融资82亿元,为副中心交通一体化建设提供融资60亿元,为自贸区建设项目运河核心区商务综合体、张家湾设计小镇融资292亿元,联合牵头环球影城项目265亿元银团贷款,承接北京非首都城市功能疏解需求,助力和谐宜居示范区建设融资174亿元,重点参与副中心、京津冀地区重点水务、水环境治理项目,践行绿色金融理念。

服务项目79个 总金额1154亿元

工行北京分行金融助力城市副中心建设

协同发展绘新篇

本次推介会37个合作项目签约,意向投资额约280.66亿元

北京与廊坊北三县四年签约项目意向投资额累计1080亿元

本报记者 曲经纬

引进一个项目,带动一片产业,北京在产业、基础设施、公共服务等领域的优质项目持续落地北三县。昨天,2022年北京通州·河北廊坊北三县项目推介洽谈会召开,采用线上线下相结合的方式分别在通州、廊坊设会场。洽谈会促成了新一批合作成果,京津冀国家技术创新中心燕郊中心启动创建,37个合作项目签约,意向投资额约280.66亿元。至此,京冀两地已连续四年举办通州与北三县推介会,累计签约项目161个,意向投资额累计1080亿元。

据介绍,签约37个项目中,营商环境类签约项目1个,产业类签约项目28个,意向投资额约115.77亿元,基础设施类签约项目3个,意向投资额约164.89亿元,公共服务类签约项目5个。按区域分,京津冀及北三县共同签约事项3个,三河市项目11个,意向投资额201.65亿元;大厂项目10个,意向投资额约34.22亿元;香河县项目13个,意向投资额44.79亿元。

签订京津冀营商环境一体化框架协议

京津冀三地发展改革委(协同办)及营商环境相关部门签订了京津冀营商环境一体化框架协议,包括1个总体协议、5个重点领域子协议和86项具体协同改革措施。“三地将以提升企业群众获得感为导向,以协同推进体制机制创新为核心,在商事制度、监管执法、政务服务、跨境贸易、知识产权等5个重点领域开展合作,全面提高区域要素协同配置效率,共同优化区域营商环境,为建设现代化首都都市圈和京津冀协同发展提供坚强支撑。”市发展改革委相关负责人说。

“为服务保障签约项目尽快落地,北京市京津冀协同办会同廊坊北三县建立完善项目台账,加强日常跟踪调度,及时协调解决问题。”市委、市政府京津冀协同办相关负责人介绍,2019年至2021年签约的124个项目中有97个落地,项目落地率近80%,特别是一批项目实现了当年签约、当年落地、当年建成投产,其他项目正在有序推进前期工作。这些项目的落地实施,既拓展了在京企业发展空间,又带动了北三县产业转型升级,提升了北三县公共服务水平和城市软实力,取得了良好的经济效益和社会反响。

与北三县签下28个产业类项目

本次洽谈会还签下28个产业类项目。中关村通州园管委会与燕郊高新技术产业园区、三河经济开发区、大厂高新技术产业园区、香河经济开发区签订了产业协同发展框架协议,共同推进中关村通州园与北三县各园区的产业协同发展,探索建立具有鲜明特色的跨区域合作模式,构建区域产业协作新格局。

中科精数(北京)科技有限公司与三河经济开发区管委会合作建设数字智能产业基地项目,打造“双智”主题现代化产业基地,达产后年产值将达4亿元。



廊坊索尼线束系统有限公司生产车间内,工人正在紧张生产。这里是北京奔驰的主要线束供应商,彰显了京冀间在汽车行业的通力合作。(资料图)常鸣摄

【相关新闻】

启动创建京津冀国家技术创新中心燕郊中心

本报讯(记者 曲经纬)项目签约的同时,洽谈会上京津冀国家技术创新中心燕郊中心启动创建。京津冀国家技术创新中心于2020年6月由科技部批复成立,是我国第一个综合类国家技术创新中心和重点建设的国家战略科技力量。为辐射带动北三县产业转型升级,加快打造京津冀产学研协同创新共同体,京津冀国家技术创新中心和三河市政府签订合作协议,在燕郊高新区共建京津冀国家技术创新中心燕郊中心项目。

燕郊中心发展定位是综合性协同创新平台,主要功能为国家中心综合中试基地、

国家中心高科技企业孵化和加速,以及符合三河重点发展方向的企业中试共享与产业聚集,同时常态化举办国际高端学术交流。重点布局先进制造、电子信息、生物医药、新能源、医疗器械与科学仪器、环境保护六大产业,承接京津冀国家技术创新中心成果的试验、放大和试产。项目规划占地300亩,规划建筑面积40万平方米,意向投资额35亿元,预计2025年12月投产,可吸纳就业2000人。

同时,记者了解到,通州区政府也正在与京津冀国家技术创新中心共同加快推进设立通州区分中心,为通州区与北三县一

体化高质量发展提供科技支撑。

京津冀国家技术创新中心主任、北京协同创新研究院院长王多祥表示,京津冀国家技术创新中心已逐渐形成“(1+1+N)×2”工作机制,即1个原始创新平台(海淀本部),1个产业联动平台(燕郊),N个产业创新平台(通州、雄安等),同时建立2个业务推动平台(天津、河北)。“十四五”期间拟建15个产业创新平台,在京津冀三地形成“一个枢纽支撑引领、多个节点联动辐射”的协同创新格局,为现代化首都都市圈建设提供内生动力。”

平谷线等8个基础设施、公共服务项目签约

基础设施方面,中国交通建设集团有限公司、北控水务集团有限公司分别与三河市、香河县签订合作协议,结合轨道交通平谷线建设,在TOD开发、基础设施、城市综合开发等方面开展合作,带动当地发展。同

时,改造升级香河县给水、污水处理设施及配套管网,进一步提高香河县污水收集率和污水处理率,持续改善周边区域生态环境。

公共服务共建共享方面,通州区教委与三河、大厂、香河三县教育和体育局签订协议,将选派中小学校长、学科骨干教师到通州(通州)有关学校,实时跟岗、实地研修,进一步提升教育教学能力。通州区中医协会与香河县中医医院签订合作协议,将开展多种中医药适宜技术交流合作。

副刊·热点

绿色建筑面积达1005万平方米 执行标准全市最高
让绿色发展融入副中心城市基因

北京城市副中心中轴

绿色建造

智慧建造